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Οικογενειακό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης 
Μία καταστροφή μπορεί να επηρεάσει και τη δική σου ζωή.  

Το Οικογενειακό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης μπορεί να βοηθήσει εσένα και τα αγαπημένα σου πρόσωπα 

να είστε έτοιμοι να αντιμετωπίσετε μια έκτακτη ανάγκη. 

Συζήτησε και συμπλήρωσε το Οικογενειακό Σχέδιο μαζί με τα μέλη της οικογένειάς σου. Ενημερωθείτε για 

τους κινδύνους στην περιοχή σας. Σκεφτείτε τι θα κάνετε σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης και καταστρώστε 

το σχέδιό σας. Το σχέδιο πρέπει να είναι εφαρμόσιμο και κατανοητό από όλα τα μέλη της οικογένειας. 

Φυλάξτε το σε ένα ασφαλές και εύκολα προσβάσιμο σημείο, σε περίπτωση διακοπής ρεύματος. 

Που θα βρεθούμε αν χωριστούμε? 

Σε μια μεγάλη καταστροφή, τα δίκτυα τηλεπικοινωνιών μπορεί να τεθούν 

εκτός λειτουργίας και οι μετακινήσεις να είναι δύσκολες. Αν χωριστείς από 

τους δικούς σου, έχετε συμφωνήσει πού θα συναντηθείτε; 

Αποφασίστε πού θα συναντηθείτε με τους άλλους. Αυτό θα μπορούσε 

να είναι ένας χώρος καταφυγής, εάν έχετε κάποιον κοντά. να ορίσετε και 

ένα δεύτερο ασφαλές σημείο συνάντησης εκτός της γειτονιάς, για 

παράδειγμα κοντά σε μέρη όπου τα μέλη της οικογένειας συνηθίζουν να 

περνούν τον ελεύθερο χρόνο τους. 

Ακολουθείτε πάντα τις συμβουλές των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης 

σχετικά με το πότε είναι ασφαλές να επιστρέψετε στο σπίτι.  

Συμφωνημένο σημείο συνάντησης Εναλλακτικό σημείο συνάντησης 

  

Ανάλογα με τα χαρακτηριστικά της καταστροφής, θα χρειαστεί να αποφασίσεις αν θα μείνεις στον χώρο 

σου ή αν θα φύγεις. Σε ορισμένες καταστάσεις μπορεί να χρειαστεί να εγκαταλείψεις το σπίτι για τη δική 

σου ασφάλεια, ενώ σε άλλες περιπτώσεις μπορεί να είναι πιο ασφαλές να παραμείνεις μέσα. Για να πάρεις 

αυτή την απόφαση, είναι σημαντικό να παρακολουθείς την τηλεόραση, το ραδιόφωνο και το διαδίκτυο για 

τις επίσημες οδηγίες. Αν ανακοινωθεί οδηγία απομάκρυνσης από την περιοχή, ακολούθησέ την. 

Σε περίπτωση διακοπής ρεύματος, οι ραδιοφωνικοί σταθμοί είναι ο 

αποτελεσματικότερος τρόπος ενημέρωσης. Σημείωσε τις συχνότητες των 

ραδιοφωνικών σταθμών. 

Ραδιοφωνικός Σταθμός Συχνότητα (FM/AM) 

  

  

  

Αν μείνεις στο σπίτι, ίσως χρειαστεί να κλείσεις τις παροχές νερού και ρεύματος. 

Ξέρεις πού βρίσκονται; Εξοικειώσου με τη θέση τους και τον τρόπο διακοπής 

τους.  

Παροχή Τοποθεσία διακόπτη 

Νερό  

Ηλεκτρικό ρεύμα  
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Ξέρεις τους αριθμούς? 

Σε μια δύσκολη στιγμή, η σωστή κλήση μπορεί να φέρει βοήθεια 

γρήγορα. Κατέγραψε τους αριθμούς που μπορεί να χρειαστείς:  

Σημαντικοί αριθμοί 

Ευρωπαϊκός Αριθμός Έκτακτης Ανάγκης 112 

Αστυνομία 100 

Πυροσβεστική 199 

Εθνικό Κέντρο Άμεσης Βοήθειας (ΕΚΑΒ) 166 

Η οικογένεια μπορεί να μην είναι μαζί όταν συμβεί η καταστροφή. Οι γονείς μπορεί να είναι στη δουλειά, 

τα παιδιά στο σχολείο, στο φροντιστήριο ή στις δραστηριότητές τους. Επίσης κάποιο μέλος της 

οικογένειας, όπως η γιαγιά και ο παππούς, μπορεί να χρειάζεται τη βοήθεια του γιατρού ή τη δική σου 

βοήθεια.  

Ποιον άλλον μπορεί να χρειαστεί να καλέσεις; Μην ξεχνάς ότι συγγενείς και οικογενειακοί φίλους μπορούν 

επίσης να σε βοηθήσουν. Κατέγραψε όλα τα νούμερα: 

Όνομα Τηλέφωνο #1 Τηλέφωνο #2 
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Ετοίμασε το Σακίδιο 

Έκτακτης Ανάγκης  

Οι πρώτες ώρες μετά από μια καταστροφή είναι 

καθοριστικές. Ένα Σακίδιο Έκτακτης Ανάγκης σου 

δίνει τα απαραίτητα για να παραμείνεις ασφαλής 

μέχρι να φτάσει βοήθεια. Είναι πολύ σημαντικό να 

εξασφαλίσεις αυτονομία για τις πρώτες 72 ώρες. 

Φρόντισε το σακίδιο να περιλαμβάνει τα ακολουθα: 

o Φακό με μπαταρίες ή δυναμό – οι φακοί είναι 

πιο ασφαλείς από τα κεριά. 

o Φορητό power bank για φόρτιση του κινητού 

τηλεφώνου. 

o Ραδιόφωνο με μπαταρίες ή δυναμό για ενημέρωση σε περίπτωση διακοπής ρεύματος. Μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και το ραδιόφωνο του αυτοκινήτου, όμως σε ακραίες καιρικές συνθήκες ίσως είναι πιο 

ασφαλές να παραμείνετε μέσα στο σπίτι. 

o Εφεδρικές μπαταρίες για φακούς και ραδιόφωνο, καθώς και επιπλέον μπαταρία για οποιονδήποτε 

ιατρικό εξοπλισμό χρησιμοποιείτε. 

o Κουτί πρώτων βοηθειών (ή βασικά είδη πρώτων βοηθειών), όπως αδιάβροχα επιθέματα, γάζες, 

θερμόμετρο, αντισηπτικό, οφθαλμικό διάλυμα, αποστειρωμένα επιθέματα και γάντια, ιατρική ταινία και 

τσιμπιδάκι. 

o Εργαλεία: Σφυρίχτρα (για εντοπισμό), πολυεργαλείο ή σουγιά, αναπτήρα ή σπίρτα σε αδιάβροχη θήκη. 

o Αντισηπτικό χεριών και υγρά μαντηλάκια για λόγους υγιεινής όταν δεν υπάρχει νερό. 

o Εμφιαλωμένο νερό: δεν υπάρχει μία συγκεκριμένη ποσότητα νερού, καθώς οι καταστάσεις έκτακτης 

ανάγκης διαφέρουν και οι ανάγκες κάθε ατόμου είναι διαφορετικές. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 

προτείνει τουλάχιστον 2,5–3 λίτρα πόσιμου νερού ανά άτομο την ημέρα για επιβίωση. Τα 4 λίτρα ανά 

άτομο την ημέρα προσφέρουν μεγαλύτερη άνεση και καλύπτουν βασικές ανάγκες μαγειρέματος και 

υγιεινής. Μπορεί να χρειαστεί επιπλέον νερό για βρεφικό γάλα, ιατρικές συσκευές ή κατοικίδια. 

Εξασφαλίστε επάρκεια για τουλάχιστον 3 ημέρες. 

o Τρόφιμα μακράς διαρκείας που δεν χρειάζονται μαγείρεμα, όπως έτοιμα κονσερβοποιημένα κρέατα, 

φρούτα ή λαχανικά (και ανοιχτήρι κονσέρβας). Όπως και με το νερό, η ποσότητα εξαρτάται από τις 

ανάγκες σας. Μην ξεχνάτε τροφή για τα κατοικίδια. Εξασφαλίστε επάρκεια για τουλάχιστον 3 ημέρες. 

o Είδη για βρέφη, όπως πάνες και βρεφικό γάλα. Το έτοιμο γάλα είναι προτιμότερο, καθώς μπορεί να 

μην είναι δυνατό να βράσετε νερό ή να αποστειρώσετε μπιμπερό. 

o Ρούχα: μια αλλαξιά ρούχα που θα φροντίσεις να αντικαθιστάς κατά διαστήματα, ανάλογα με την εποχή. 

o Σημαντικά έγγραφα και χρήματα: τοποθέτησε σε αδιάβροχη θήκη αντίγραφα από σημαντικά έγγραφα 

που σε αφορούν (για παράδειγμα το ιατρικό ιστορικό σου και πληροφορίες για αλλεργίες ή χημικές 

ευαισθησίες που σε αφορούν, Ταυτότητα, Αριθμό κοινωνικής ασφάλισης (ΑΜΚΑ), Αριθμό φορολογικού 

μητρώου (ΑΦΜ), Αριθμούς τραπεζικών λογαριασμών, στοιχεία ιδιωτικής ασφάλισης, 

συμβολαιογραφικές και νομικές πράξεις) 

o Κλειδιά: φτιάξε αντίγραφα κλειδιών του σπιτιού σου (ή και συγγενικών σου προσώπων εφόσον το 

συμφωνήσετε) και του οχήματός σου. 
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Φαρμακευτική αγωγή 

Αν εσύ ή κάποιο μέλος της οικογένειάς σου λαμβάνει φαρμακευτική 

αγωγή, είναι σημαντικό να γνωρίζεις ποια φάρμακα λαμβάνει και τη 

δοσολογία τους.  

Η λίστα πρέπει να είναι ενημερωμένη με την τρέχουσα αγωγή.  

Εξασφάλισε επάρκεια φαρμάκων για τουλάχιστον μία εβδομάδα.  

Όνομα φαρμάκου Δόση  Συχνότητα  Ποιος το παίρνει 

    

    

    

    

    

 

Πρόσθετες προμήθειες 

Λόγω ηλικίας, ασθένειας ή αναπηρίας μπορεί να είναι 

απαραίτητες κάποιες επιπλέον προμήθειες:  

 Επιπλέον γυαλιά οράσεως 

 Ακουστικά βαρηκοΐας (και επιπλέον μπαταρίες) 

 Φορτιστές για τις ιατρικές συσκευές ή το μηχανοκίνητο 

αμαξίδιο 

 Πληροφορίες χρήσης του υποστηρικτικού ιατρικού 

εξοπλισμού 

 Επιπλέον οξυγόνο, ινσουλίνη, καθετήρες ή άλλες ιατρικές 

προμήθειες 

  

Σημαντικό! 

Μην αναβάλεις την προετοιμασία του σακιδίου επειδή 

περιλαμβάνει πολλά πράγματα. Μπορείς να προσθέτεις 

σταδιακά τα αντικείμενα. Αν ασχοληθείς με συνέπεια, σε 

σύντομο χρονικό διάστημα θα είναι έτοιμο. 

Μην ξεχάσεις να τοποθετήσεις ένα συμπληρωμένο αντίγραφο 

του Οικογενειακού Σχεδίου μέσα στο σακίδιο. 

Κοινοποίησε το Οικογενειακό Σχέδιο σε συγγενείς και φίλους που θα μπορούσαν να βοηθήσουν σε 

μια κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Πρέπει να γνωρίζουν πώς σκοπεύεις να φύγεις από το σπίτι ή τον χώρο 

εργασίας και πού θα σε συναντήσουν. 

 

Το Οικογενειακό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του έργου 

«Εξειδικευμένες δράσεις και εφαρμογή ευφυών τεχνολογιών για την ενίσχυση 

της προστασίας του Δήμου Χίου από φυσικά φαινόμενα μεγάλης κλίμακας», το 

οποίο χρηματοδοτείται από το Υπουργείο Εσωτερικών μέσω ΕΥΔΕ ΥΠΕΣ, στο 

πλαίσιο του Προγράμματος Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης για την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ». Η επιστημονική τεκμηρίωση του υλικού 

πραγματοποιήθηκε από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 


